

Понятие деструктивной организации. Причины ее возникновения

**Попов
Сергей Алексеевич**

Добрый день! Начинаем модуль, который называется понятие деструктивной организации, причины ее возникновения. В этом модуле, вы узнаете, во-первых, что такое деструктивная организация, культ, секта. Второе - историю, причины возникновения деструктивных культов. Третье - основные типы деструктивных культов, которые сейчас могут встретиться в вашей жизни.

Раз нам предстоит разобраться, что такое деструктивный культ, секта, то сначала надо дать какое-то рабочее определение, удобное для нас, чтобы мы все, кто слушают эти лекции, понимали одно и тоже, под тем, что мы называем деструктивной организацией.

Во-первых, само слово «деструктивный» заимствовано, как это часто бывает из латыни «диструктио» и переводится с латыни, как «разрушительный, неплодотворный». Различные словари, отталкиваясь от этого перевода, определения несколько по-своему интерпретируют понимание этого слова. Например, словарь по психиатрии разрушение связывает с агрессией, прямой или косвенной, которую делает человек, направленной на других или на себя. Неплодотворно связывают с предрассудками, суевериями и заблуждениями, в таком магическом мышлении, которое очень часто действительно проявляется в деструктивных организациях. Если же мы говорим о философском словаре, то здесь акцент делается на разрушение социальных связей. Если мы говорим о социологах и психологах, что нам ближе всего, то термин

деструктивная организация обычно подразумевает организации, которые несут опасность как для общества в целом, так и для одного человека, который попал в эту организацию.

В тех случаях, когда используют слово тоталитарная секта, тоталитарный культ, тоталитарное государство делают усиленный акцент на подавление человеческих свобод и прав, того кто попал в секту. Прочитайте определение деструктивная организация, деструктивный культ, тоталитарная секта - это тип организаций, детальность которых опасна для общества, государства и здоровья граждан, состоящий в них. Также несёт опасность для людей, не связанных с этой организацией, которые не входят в них. В управлении характерны авторитаризм, ограничение прав и свобод членов организации, как в личной, так и в финансовой сфере. Разрушительно сказывается на состоянии личности, ее социальных контактах с окружающими людьми.

Я думаю, этого определения нам будет достаточно для нашей лекции. Я не буду проводить тонкой дифференциации, различения, разграничения деструктивного культа, секты. Просто, когда я буду использовать, они будут словами синонимами для нас. Когда я буду говорить деструктивная организация, служители культа, служители секты, мы будем подразумевать именно это определение.

Хочу обратить ваше внимание, что очень часто люди считают, что секты связаны больше всего с религиозным каким-то аспектом. Да, в какое-то время это было основным движением, но сейчас уже тоталитарные организации, деструктивные организации выходят за границы просто религии. Я перечислю какие направления могут быть основные. Например, группы, организации, которые ведут религиозную деятельность. Здесь они делают вид, что не преследует никаких финансовых интересов, а главное донести истинную веру до

любого человека, который проходит мимо, либо у них в группе. Группы, связанные с коммерческой деятельностью, это различные пирамиды, многоуровневый маркетинг, корпоративные секты. Группы, связанные с политической деятельностью, где главная цель для них упрочить политическое влияние и за счет этого получать какую-то финансовую помощь. Они могут скатиться вплоть до террористических организаций, когда уже главное становится нанести какой-то ущерб другим людям. Психотерапевтические группы сейчас очень распространены. Это различные тренинги личностного роста, рост личностной эффективности, мотивационные тренинги, когда человеку промывают мозги и делают так, чтобы он покупал и покупал различные ступени, либо неосознанно заставляют принять свою модель мира, тот кто читает эти тренинги. И очень большая группа, мы ее обобщим в антинаучные группы — это целительские, оккультные либо лжеобразовательные организации, когда рассматриваются теории, которые не подтверждаются физикой, теории, которые не подтверждаются психологией, какие-то парапсихологические теории. Здесь тоже людей затаскивают, чтобы получать из них какую-либо прибыль.

Теперь нам надо разобраться. Если есть эти деструктивные организации, значит они для чего-то нужны. Когда что-то не нужно, оно не появляется, значит есть какое-то требование общества. Вот сейчас разберемся в чем причина появления этих деструктивных организаций и сект.

Само понятие секта, деструктивная организация появилось не так давно, примерно в 60-е годы прошлого века, сначала появилось в Америке, затем в Европе, и уже значительно позже дошло до стран постсоветского региона.

С чем это связано? Дело в том, что есть очень тонкий такой момент. Деструктивные организации могут появиться только там, где у человека есть какие-то права, есть возможности

выбора в удовлетворении своих потребностей и есть выбор сформировать какую-то потребность. Если мы берем СССР, постсоветское пространство, то СССР была тоталитарным государством, где как раз-таки все потребности подавлялись и выбора никакого не давалось. Был, например, научный марксизм. Это было главной идеологией, и мягко говоря, религией того времени, естественно все остальное было закрыто. Поэтому не могли появиться другие конкурирующие секты и деструктивные организации. Во всем мире этот выбор у людей был и тогда человек попадает в такую интересную ситуацию.

Мир за последний век, за последние десятилетия становился все более открыт. Если человек рождался в своем регионе, он был привязан к нему, привязан к земле того региона, был привязан к культуре того региона и к вере того региона. Есть такое понятие как мировые религии, которые поделили регионы. Например, люди до нас кто рождались в том регионе, то они автоматически принимали эту религию. Это очень хорошо отображает одна такая поговорка: «Нет детей буддистов, нет детей христиан, нет детей мусульман, есть родители, у которых есть дети, а родители эти буддисты, мусульмане, христиане», то есть поддельность региона сама диктовала что и какую веру человек получает.

С открытием границ, с возможностью путешествовать по всему миру, человек начинает знакомиться с многообразием различных культур, но он знакомится с многообразием культур не только в виде одежды, например, не только в виде того, что люди едят, но также он начинает знакомиться с разницей религиозной, с различными культурами. И тогда у него уже есть выбор. Он может жить в Америке и думать, я стану индуистом, христианином, либо мусульманином или увлекается зороастризмом. У него появляется выбор. Вот это право выбора, в этом зазоре и начинают проникать секты, которые извлекают

из этого выгоду, а выгода у сект всегда только одна - экономическая.

Прежде чем, поговорить об экономической подоплёке, я хочу сделать акцент, чтобы вы очень хорошо обратили на это внимание. Сказать: «Давайте закроем эту демократию и плюрализм», это будет неправильно. Это будет подобно тому, например, что вы беспокоитесь о ребенке и говорите: «Я его закрою в квартире, он будет у меня в комнате, я знаю, он не попадет в какую-то группу неприятную, его не научат пить, он не попадет под машину». Это действительно будет так, он будет в большей безопасности с этой точки зрения, но согласитесь развитие ребенка остановится. Так и развитие нашего общества, если мы все отнимаем и говорим, что уберем, то закрывается развитие общества. Нельзя это делать. Человек просто должен быть готов, с одной стороны, знать, какие опасности его подстерегают, как на дороге, например, так и в более тонких сферах, в этих вот организациях культовых. Но государство должно немного поддерживать и следить, отсеивать какие есть деструктивные группы.

Если мы говорим о причинах, то первая причина, что в этом разнообразии культур, в нашем выборе появляется зазор, когда нечестные на руку люди могут подавлять психику человека и влиять на финансы, или личностную сферу в своих интересах. Нужно запомнить одну важную вещь. Любая деструктивная организация, какую бы доктрину она не писала, это организация и она подвластна всем механизмам, которые распространяются на организации. Значит у нее есть иерархия, структура. А если все это есть, всегда когда-то заходит вопрос: «Как это все содержать?» И начинается извлечение прибыли. В принципе, все чтобы нам не говорили, какие бы доктрины, любая деструктивная организация, и не только деструктивная, она извлекает прибыль, это главная ее цель. Когда мы будем рассматривать какие-то секты, вы увидите, варианты могут

быть очень разные. Да, я буду приводить примеры очень жесткие, когда человек совсем уходит из дома и погружается полностью с головой, теряя свою личность, но так бывает не всегда. У каждого лидера деструктивной секты есть свой бизнес-план на адептов, последователей его. В зависимости от этого бизнес-плана он регулирует воздействие, которое нужно оказывать на людей. Есть совсем отчаянные и безрассудные лидеры, которые хотят, чтобы им полностью все отдали. Дали в дарение квартиру или продали квартиру и все банковские накопления, денежные средства сняли и отдали ему, а он их увезет куда-нибудь в лес, и они будут жить в деревне десятью домами, либо увезет куда-то в горы, где они построят дома по кругу и в центре, в самом красивом большом доме жил бы лидер с женщинами, а все его обслуживали. Чем дальше он увозит этих людей, тем меньше у них шансов вырваться потом, потому что у них даже некуда возвращаться. Это совсем отчаянные люди. А есть более мягкие секты. Например, лидер думает: «Мне не нужно никакого информационного шума, мне не нужно чтобы родственники бегали по полиции, по-всяким службам социальным, мне надо, чтобы человек лишь приходил один раз в неделю, слушал мою проповедь 3-4 часа, пел, веселился, отдавал десятину «по библии» и все. Главное, чтобы он все это делал годами». Пока года идут - секта живет очень прекрасно. И ему, смотрите, другие люди нужны. Если там нужны люди так скажем не очень сбалансированы психически, может быть совсем одинокие, либо совсем загнанные в угол, чтобы их использовать, а здесь наоборот, он ищет людей, которые работают, у которых есть семьи, которые приходили бы с женами. У меня, например, есть знакомый, который в одном таком направлении существует сейчас. Он познакомился там со своей женой, и он считает, что бог ему послал жену. Он надолго там и вместе они будут ходить, ходить, ходить.

Есть еще более мягкие секты, которые вообще стараются не говорить, что вы приходите в секту, в культ. Они говорят: «Мы помогаем вам психологически расти, у вас будет личностный рост, покупайте тренинги». Каждая следующая ступень тренинга становится все дороже и дороже. И тут главное вытянуть это нескончаемое обучение для человека. Иногда это обучение может равняться нескольким зарплатам человека. Он берет кредиты, гасит их. В принципе этого достаточно для секты.

Когда мы изучаем, задумываемся, вы можете посмотреть вокруг. Посмотрите, какие деструктивные организации есть. Не всегда они стараются вас завлечь полностью. Вы для них - часть их бизнес-плана, потому что есть лидер, есть группа, которая помогает лидеру и есть люди, которые приносят деньги, обычно, это простые адепты, обычные последователи. Есть на периферии последователи, которые просто туда иногда приходят. Есть более посвященные, которые уже свой труд связывают с сектой, это могут быть трудники, которые живут где-то на вилле и обслуживают ее, которые обслуживают вечеринки, медитационные группы помогают вести, это более посвященные. Есть непосредственная верхушка, которая уже давно сняла розовые очки и не верит никакой доктрине, которую пропагандирует эта секта, но считают деньги и продолжают бизнес-план. Есть лидер, который чаще всего циничен и никогда не верил в такие доктрины, если уже не брать в счет невменяемых с точки зрения психиатрии людей, которые действительно могут во что-то уверовать, что они, например, второе пришествие Иисуса, Будды и действительно в это верят. Но часто их тоже используют как икону для извлечения прибыли. Главное — это бизнес-цель.

Что они делают для того, чтобы выкачивать деньги из людей? Главная цель у любого культа, у любой секты - взять и заменить наш реальный мир с более-менее реальной

экономикой, с представлениями о мире, что земля не держится на китах и никто из космоса, из НЛО не влияет на нас, взять заменить этот реальный мир своим нереальным и погрузить человека настолько, чтобы человек принял его как за реальность, и все свои действия совершал с точки зрения этого мира. Подчеркну это еще раз, вы можете прочесть и обдумать. Главная цель любой деструктивной организации - заменить мир привычный, реальный для человека на выданный и описанный её сектой доктрину. Сделать так, чтобы человек считал единственной возможной жизнью - жизнь по доктрине, по реальности веры, которую ему подсовывают. Я думаю, мы поняли причины, почему и что пытается сделать секта и ее желание заменить наши миры.

Еще раз скажу более подробно какие деструктивные группы существуют и окружают нас.

Первое, самые большие и знакомые людям по книгам, по фильмам, это - группы религиозные, духовные, где концентрация строится на религиозной жизни человека. У таких групп обычно есть лидеры, которые считают себя мессией, пророком, могут называться апостолом, перерождением. У этих групп есть ядро и последователи, которые мало чего понимают и их мозги промывают сильнее всего.

В группах, исповедующих восточные верования, это, например, индуисты, буддисты, сикхи, джайна - лидеры называют себя просветленными, гуру, аватарами и адепты считают их совершенными учителями и перевоплощениями. Очень хорошо было написано в одной книге. «Как понять просветлен человек или нет?! Закройте глаза, держите руки как-нибудь, и вы можете говорить, что вы простеленный». Правильно? Как можно понять просветлённость? Эта такая вещь, которую каждый может сказать про себя и главное не быть просветленным, а заставить поверить адептов, чтобы они

в это верили. Сейчас сильно распространено в России, и не только в России, такое явление как неоязыческие культы, где лидеры называют себя несколько по-другому - колдуны, ведьмы, ведьмаки, ведуны какие-то. Они убеждают последователей, что они являются эманацией существ, измерений из других миров, пришедшие для спасения к ним, что они могут увидеть дух тайги, дух рода, и этот дух рода будет говорить, что делать последователям.

Еще больше культов, где все перемешано – это теософские группы, где они берут все что интересно, какие-то параоккультные и парапсихологические идеи, все перемешивают и выдают за что-то новое, ньюэйдж веры. Сейчас много людей, которые покупаются на это. Вроде интересные идеи, вот это знакомо, вот вырос я в какой-то религии, где тоже используют эту идею, и человеку легче принять что-то новое. Обычно все лидеры претендуют на духовное царство и истинную веру и добродушие. Единственным исключением являются сатанинские секты, которые как раз идут в разрез добра, а говорят именно зло, они так и говорят, что зло и есть добро. И в принципе в какой-то мере тоже самое пытаются сделать со своими последователями.

Но все становится очевидным, если мы начинаем внимательно изучать жизнь лидера этой религиозной группы. Как показывает практика, лидеры и их верхушка всегда абсолютно живут в разрез того, что говорят. Лидер может говорить о нестяжательстве, о том, что надо отказываться от материальных благ, что материальное это вред духовному. Но мы увидим, что сам лидер выбирает самые хорошие и красивые машины, он может жить в самых красивых и роскошных домах. Он может сказать, что надо отказаться от плотских желаний, но себя окружает молодыми девушками или мальчиками, в зависимости от своих предпочтений. То есть он всегда живет противоположно тому, что он говорит. Но главная

характеристика любой секты — это тотальный обман своих адептов.

Вторые группы, которые представлены сейчас очень широко — это политические группы. Здесь все ясно, потому что есть социально-финансовые составляющие, потому что чем политически влиятельней становится группа, тем у нее появляется доступ к финансам. Если она не может это сделать в честных дебатах, создавая честные какие-то идеи, то тогда они переходят к прямому террору и уже манипулируют людьми, и их жизнями, и не только их, ради своей какой-то своей выгоды. Вполне очень много примеров, когда очень образованные люди куда-то уезжают в горячие точки, и начинают служить какому-то культу, и отдают в прямом смысле свои жизни за этот культ.

Третья группа - массовая психотерапия. К ним относятся различные тренинги личностного роста, эффективности, разные мотивации, создание какой-то эффективности, либо, как любят говорить «пикап», как получить мужа, как снять девушку для молодых людей. Главная цель этой группы – деньги, высосать насколько возможно больше ступеней, а потом уже все равно, что будет с этим человеком. И здесь тоже самое главное - обман. Терапевтические группы иногда балансируют на грани оккультного, и начинают говорить о всяких психологических инсайтах, которые даруют им переход в другой мир, другое сознание, открытие просветленного сознания, выход на новый уровень сознания. Я помню смотрел лекцию одного человека, который очень интересно все это делал. Сначала говорил о себе, потом говорит: «А вы не знаете мою лучшую теорию?» И он начинает рассказывать теорию, состоящую из пяти ступеней роста сознания простого человека, а потом, опираясь на эту теорию, начинает строить от этой теории всю жизнь этих людей. Но теория, естественно, полностью антинаучна и не психологична, потому что там

человека сравнивают с компьютером, у которого процессор на разных герцах работает и что самое продвинутое, что его мозг работает на таких герцах и так далее. Главное какую-то дать идею.

И коммерческие группы. Здесь тоже очень представленность большая. Коммерческая группа не делает каких-либо обманов, а говорит: «Вы любите деньги, вы хотите деньги, и мы вам дадим деньги. Приходите! Вы будете молиться на деньги, будете визуализировать и представлять, как эти деньги к вам идут, как вы становитесь успешными, и вы обязательно достигнете успеха, главное - приходите и учитесь этому». Либо, например, когда корпоративная секта учит мотивировать, учит промывать покупателю мозги лишь бы продать какой-либо товар, не взирая на моральные и этические тонкости. Из-за сниженной критичности люди часто попадают в эти секты, а в принципе, если этика не очень-то сильна, то они в принципе и делают деньги, продавая товар, несоответствующий какому-либо качеству, либо пустышку, но за большие деньги, главное на какую-то минуту овладеть сознанием человека. У нас в городе очень часто бывали периоды, когда продавали пылесосы за какие-то баснословные деньги. И люди покупали вполне обычный пылесос, который стоил не так-то дорого, но его порадовали за 100, за 150 тысяч, тогда это были большие деньги. Люди брали кредит, и потом закрывали его по полгода, год, чтобы купить этот пылесос.

Я думаю, первый модуль мы можем закончить. Теперь вы знаете, что такое деструктивная секта, вы знаете, почему она появляется, что пытается сделать деструктивная секта - пытается подменить реальность, которая нас окружает своей реальностью. И мы поговорили об основных видах деструктивных групп, которые есть.

Спасибо за внимание и до встречи во втором модуле.